

當前世界通貨膨脹問題的探討

生建施

不論是進步的還是落後的，富強

的還是弱小的，幾乎沒有一個不為
通貨膨脹的日益嚴重而感到非常
的困迫。我們知道，通貨膨脹原
是現代經濟社會中的老問題，但
以其牽涉之廣與影響之深而論，
則過去所發生的都不能與目前所
發生的相倫比。這就無怪乎許多
敏愾的人士要憂慮一九三〇年代
世界經濟大恐慌的情勢是否將會
重演了。那麼，何以會發生這
樣嚴重的通貨膨脹呢？有些人認
爲這是由於世界上基本原料的缺
乏，農業收成的荒歉，原油價格
的上漲，乃至國際貨幣制度之混
亂等等因素所肇致的。這當然是
有相當的道理的但這些都只是說
明何以去年物價水準突然上升的
特殊原因。實際上，通貨膨脹的
態勢早已存在了，這至少在最近
一、二十年來，就一直沒有緩和
過。既然如此，則其間必定還有
更根本的原因。本文擬從這一觀
點入手將近年來經濟學界對此問
題所提出的各種解釋以及由而產
生的一些對策略加討論，期能對
之有較為透澈的瞭解。

二年以來，在世界各國中，
的還是弱小的，幾乎沒有一個不為
通貨膨脹的日益嚴重而感到非常
的困迫。我們知道，通貨膨脹原
是現代經濟社會中的老問題，但
以其牽涉之廣與影響之深而論，
則過去所發生的都不能與目前所
發生的相倫比。這就無怪乎許多
敏愾的人士要憂慮一九三〇年代
世界經濟大恐慌的情勢是否將會
重演了。那麼，何以會發生這
樣嚴重的通貨膨脹呢？有些人認
爲這是由於世界上基本原料的缺
乏，農業收成的荒歉，原油價格
的上漲，乃至國際貨幣制度之混
亂等等因素所肇致的。這當然是
有相當的道理的但這些都只是說
明何以去年物價水準突然上升的
特殊原因。實際上，通貨膨脹的
態勢早已存在了，這至少在最近
一、二十年來，就一直沒有緩和
過。既然如此，則其間必定還有
更根本的原因。本文擬從這一觀
點入手將近年來經濟學界對此問
題所提出的各種解釋以及由而產
生的一些對策略加討論，期能對
之有較為透澈的瞭解。

目前經濟學界對於通貨膨脹之所以發生的原因，一般都認為基本上有
歸納為下列二個：

第一是由於需要的增多。這是最早提出也是最為流行的傳統看法，對於由此而產生的通貨膨脹，經濟學家乃稱之為「需要引發的膨脹」（Demand-pull inflation）。那麼，需要何以會增多呢？這基本上可以說是由於經濟快速發展的結果。因為這樣，一般人們所得當可不斷增多，消費自亦隨而增多，結果不免會遇到貨物之供不應求的情形，這就會促使其價格上漲。同時，在經濟快速發展之下，私人的投資，甚至輸出都不會不斷增加，這也會增加對於資源之需要方面的壓力而會促使其漲價的。

以上所說的還只是私人需要之增加的情形。此外政府所需支出的亦在日益增加之中。其所以致此，主要是由於今天各國政府所肩負之任務都已增多，例如提高國民就業的水準，增加社會福利的措施，加強國家自衛的力量等都須積極進行，這樣自亦須運用各種資源。當各種資源都已充分就業時，則如再增加總合需要自會引起價格之上漲。

第二是由於成本的提高。以上這種說法是針對充分就業時的情形而提出的。但是，有時儘管就業尚未到達充分的階段，物價還是會上漲的，這又何故呢？這就使經濟學家不得不另作其他的解釋。目前最普遍的一種解釋就是所謂「成本推動」（Cost-Push）的說法。這種說法是將通貨膨脹之產生歸因於企業界與勞工界雙方所具有的壟斷力量。正由於他們都有這種力量，於是他們所出售貨物的價格與工資就能增加。我們知道，這些物價與工資就是一般生產的成本。現在成本既然上漲，則其所製成的物品自然也要漲價了。這就是所謂「成本推動的通貨膨脹」。

這種「成本推動」理論的根據大概如此：工會總是希望能夠增加勞工的絕對工資以及其在國民所得中所佔的份額，因此其所要求的總是會超過勞動生產力的增加。這種生產力是會隨着技術的改進與所使用之資本設備的增多而增加的。工會的這種要求往往可以如願以償，這是因為企業界自身也有壟斷力量，他們盡可以將由而在成本上所引起的增加量轉入消費者所付的價格之中，而不怕銷路的減少。但是，當他們這樣做時，工人所獲的